

## ХАБАД



## ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН № 21 5 адора 5773 года  
 שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה (903) (15 февраля 2013 г.)

На прошлой неделе мировые средства массовой информации — и не только научные, но и общеностные — опубликовали сообщения озаглавленные: «Открыто самое большое простое число», или как-то вроде того. Как часто бывает, когда журналисты пытаются донести до неподготовленного читателя относительно узкоспециальную информацию, подобные заголовки, мягко говоря, не совсем точны. Во-первых, простых чисел (напомним, что этим термином обозначается натуральное число, которое не делится нацело ни на какие другие, кроме единицы и самого себя) бесконечное множество, и этот факт доказывается без особого труда с использованием лишь школьного курса математики. Так что «самое большое простое число» открыть невозможно. Кстати, об «открыть» речь в любом случае не идет: открытие определяется как результат творческой деятельности человека, в нашем же случае речь идет о простом (хотя и весьма объемном) переборе вариантов на компьютере, что к творчеству отнести достаточно сложно...

Словом, правильный заголовок новости должен был звучать примерно так: «Найден очередной член последовательности простых чисел Мерсенна». Названная в честь французского математика XVII века Марена Мерсенна, эта последовательность имеет вид  $2^p - 1$ , где  $p$  — простое число. Особенность чисел Мерсенна заключается в том, что существует достаточно эффективный критерий проверки их на простоту, благодаря чему именно они уже достаточно давно фигурируют в книге рекордов Гиннесса, как самые большие из известных простых чисел. У найденного в начале нынешнего месяца 48-го простого числа Мерсенна показатель степени  $p$  равняется 57885161, а его десятичная запись состоит из 17425170 знаков!

Наверное, у многих читателей возник вопрос, аналогичный тому, который задал мне в день, когда новость о нахождении гигантского числа-рекордсмена появилась в СМИ: «А кому и зачем нужно их искать? Это что — просто погоня за рекордом ради рекорда?» Ну, во-первых, простые числа используются в ряде совершенно прикладных областей — например, в криптографии. И хотя сегодня для создания стойких шифров достаточно гораздо меньших чисел, прогресс и в этой сфере не стоит на месте, и ответом на появление более мощных компьютеров для «взлома» шифров становится использование более длинных простых чисел.

Кроме того, простые числа Мерсенна ставят перед людьми своего рода мировоззренческую проблему, у которой есть в том числе и... религиозное измерение. Как сказано в тех же новостях, «до настоящего времени бесконечность множества простых чисел Мерсенна не доказана». Люди не знают, конечно или бесконечно их количество, а вот Всевышнему, Который, как известно, всеведущ, это, вне всякого сомнения, известно. И если когда-нибудь кому-нибудь удастся доказать то или иное утверждение (конечность либо бесконечность множества простых чисел Мерсенна), люди постигнут еще один из законов, посредством которых Всевышний управляет мирозданием. А значит — мы станем еще немного ближе к Творцу, о Котором сказано: «На всех путях своих познавай Его».

Хорошей вам Субботы и — до встречи через неделю!

Цви-Гурн  
Блингер,  
главный  
редактор



## «ТЕВЬЕ-МОЛОЧНИК» ДВАДЦАТЬ ПЕРВОГО ВЕКА



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

Один из выдающихся мудрецов последних поколений занимал высокий пост раввина и *даяна* (судьи) в большой еврейской общине. Однако его внешность не соответствовала значимости его положения: был он невысокий и очень худой. Как-то подошли к нему несколько его противников и язвительно спросили: «Может ли еврей небольшого роста и невыдающегося телосложения служить раввином и судьей в столь большом городе?» Мудрец отвечал: «Хоть мал я и тощ, но сам «престол» — велик...»

...Много лет назад в нашем городе шла пьеса по роману Шолом-Алейхема «Тевье-молочник». Мне давно хотелось посмотреть эту постановку, и мы с женой с радостью приняли приглашение супружеской пары из местной еврейской общины посетить театр.

Главной проблемой, которую поднимает Шолом-Алейхем, является *йеридад гадонойройс* (дословно — «спуск поколений»), то есть — деградация и духовное обнищание определенных слоев еврейского народа. Тевье-молочник, у которого в семье были только дочери, пытается выдать одну из них замуж с помощью *шадхена* (свата), но девушка сама находит себе жениха. Хотя Тевье это не понравилось, он дает свое согласие на брак дочери. И хотя старшая дочь вышла замуж за религиозного еврея, проблема заключалась в том, что она стала свахой самой себе, а это не слишком соответствует обычаям, принятым в еврейском народе. Вторая дочь вышла замуж за еврея-революционера, убежденного в необходимости изменить мир и, конечно, отдалившегося от традиции. Третья дочь превзошла всех — вышла замуж за нееврея, даже несмотря на то, что отец яростно сопротивлялся этому браку и не дал ей свое благословение! Действие пьесы создает у зрителей впечатление, что иудаизм находится в глубоком кризисе, и ситуация постоянно усугубляется...

Тора предлагает нам два пути осмысления исторических событий. В нашей недельной главе «Трумо» мы читаем о том, что Всевышний повелевает народу Израиля строить жилище для Б-га. Но даже в истории самого Мишкана можно увидеть «спуск поколений».

Построенный в пустыне Мишкан — это плод трудов Моше, и в нем все было совершенно: и Ковчег Завета (*арон габрис*), и Менора, и стол «хлебов предложения», и жертвенник. Все сорок лет Мишкан сопровождал евреев в их блужданиях по пустыне, а после того, как они вошли в Землю Израиля, он был установлен в Галгале, где оставался в течение 14 лет. Оттуда он переместился в Шило, где находился в течение 369 лет, а потом — начались проблемы: сыновья первосвященника Эли, взявшие Ковчег Завета на войну с филистимлянами, погибли, и Ковчег был захвачен врагами. Так начался период духовной деградации (хотя евреи и получили Ковчег обратно спустя сравнительно небольшое время).

**О чем рассказывается в недельной главе:** Приказ Б-га построить Святилище и изготовить утварь. Описание хранилища свитков, стола, семисвечника (Меноры). Устройство Скинии Завета. Занавес внутренний и наружный. Устройство большого жертвенника (медного). Подворье Скинии и его устройство.

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно в Интернете — <http://avroomwolff.livejournal.com/>

## Новости вкратце

**Палестинская провокация в Шхеме.** Палестинское информационное агентство «Маан» сообщило о столкновениях, вспыхнувших утром в четверг 7 февраля между солдатами ЦАГАЛа и палестинцами в городе Шхем возле гробницы Иосифа. «Маан» цитирует местных жителей, сообщивших, что сотни поселенцев прибыли к могиле на утреннюю молитву. В соответствии с существующими правилами, их сопровождали военнослужащие ЦАГАЛа. По данным то-

го же агентства, столкновения вспыхнули между солдатами и десятками палестинских молодых людей, которые стали бросать в израильских военнослужащих камни. Как говорят очевидцы, солдаты использовали в ответ слезоточивый газ.

Агентство признает, что речь идет о явной провокации со стороны палестинцев, поскольку поселенцы никакой агрессии не выражали и, завершив молитву, покинули пределы города.

**Болгария обвинила «Хизбаллу» в организации теракта в Бургасе.** Министерство внутренних дел Болгарии официально огласило итоги расследования теракта в аэропорту города Бургас, в котором полгода назад погибли пять израильских туристов, водитель их автобуса



Израильские эксперты на месте взрыва в Бургасе

стр. 3 >>>

стр. 2 >>>



Зажжение свечей  
15 февраля  
Исход Субботы  
16 февраля  
Пост Эстер (21.02).  
Начало поста  
Завершение  
поста Эстер

Александрия	16:51	17:58	5:12	17:51
Ахтырка	16:40	17:49	5:04	17:42
Балта	17:06	18:13	5:26	18:05
Белая Церковь	17:00	18:09	5:24	18:01
Белгород-Днестровский	17:07	18:12	5:24	18:04
Бердичев	17:06	18:15	5:30	18:07
Бердянск	16:40	17:45	4:58	17:37
Бершадь	17:06	18:13	5:26	18:05
Богуслав	16:58	18:06	5:21	17:59
Бровары	16:56	18:06	5:21	17:58
Брянка	16:29	17:37	4:50	17:29
Винница	17:08	18:16	5:30	18:08
Геническ	16:49	17:54	5:06	17:46
Глухов	16:42	17:53	5:09	17:45
Днепропетровск	16:45	17:52	5:06	17:44
Днепропетровск	16:43	17:50	5:04	17:43
Донецк	16:33	17:40	4:54	17:33
Желтые Воды	16:50	17:57	5:10	17:49
Житомир	17:05	18:14	5:29	18:07
Жмеринка	17:10	18:18	5:32	18:10
Запорожье	16:44	17:51	5:04	17:43
Ивано-Франковск	17:24	18:31	5:45	18:24
Измаил	17:14	18:18	5:30	18:11
Изюм	16:33	17:41	4:55	17:33
Казатин	17:06	18:14	5:29	18:07
Каменец-Подольский	17:17	18:25	5:38	18:17
Каховка	16:53	17:58	5:11	17:51
Киев	16:57	18:07	5:22	17:59
Кировоград	16:54	18:02	5:15	17:54
Коломыя	17:24	18:31	5:45	18:23
Конотоп	16:45	17:55	5:11	17:48
Коростень	17:04	18:14	5:29	18:06
Коростышев	17:04	18:13	5:28	18:05
Краснодон	16:25	17:32	4:46	17:24
Красный Луч	16:29	17:36	4:49	17:28
Кременчуг	16:49	17:56	5:11	17:49
Кривой Рог	16:51	17:58	5:11	17:50
Кролевец	16:43	17:54	5:10	17:46
Лисичанск	16:29	17:37	4:51	17:29
Лозовая	16:37	17:45	4:59	17:37
Лохвица	16:47	17:56	5:11	17:48
Лубны	16:48	17:57	5:12	17:50
Луганск	16:26	17:33	4:47	17:26
Луцк	17:17	18:27	5:42	18:19
Львов	17:25	18:34	5:48	18:26
Макеевка	16:31	17:38	4:52	17:31
Мелитополь	16:45	17:51	5:03	17:43
Могилев-Подольский	17:12	18:19	5:33	18:12
Мукачево	17:33	18:40	5:54	18:32
Нежин	16:51	18:01	5:16	17:53
Николаев	16:58	18:04	5:16	17:56
Никополь	16:48	17:54	5:07	17:46
Новгород-Сиверский	16:43	17:54	5:10	17:47
Новомосковск	16:42	17:50	5:03	17:42
Одесса	17:04	18:10	5:22	18:02
Павлоград	16:40	17:47	5:01	17:40
Первомайск	17:01	18:08	5:21	18:00
Пирятин	16:50	17:59	5:14	17:51
Пологи	16:40	17:47	5:00	17:39
Полтава	16:43	17:51	5:06	17:44
Прилуки	16:50	17:59	5:14	17:52
Ровно	17:14	18:24	5:39	18:16
Ромны	16:45	17:55	5:10	17:47
Светловодск	16:49	17:57	5:11	17:50
Севастополь	16:56	18:00	5:11	17:52
Северодонецк	16:29	17:37	4:51	17:29
Симферополь	16:54	17:57	5:09	17:50
Скадовск	16:56	18:01	5:13	17:54
Сквира	17:02	18:11	5:25	18:03
Славута	17:12	18:22	5:36	18:14
Смела	16:55	18:03	5:17	17:55
Стаханов	16:29	17:36	4:50	17:28
Сумы	16:39	17:49	5:05	17:42
Тернополь	17:19	18:27	5:42	18:20
Токмак	16:43	17:49	5:02	17:41
Тульчин	17:08	18:15	5:29	18:07
Ужгород	17:34	18:41	5:55	18:34
Умань	17:02	18:09	5:23	18:02
Харьков	16:36	17:44	4:59	17:37
Херсон	16:57	18:02	5:15	17:55
Хмельницкий	17:14	18:22	5:36	18:14
Хуст	17:31	18:38	5:51	18:30
Цюрипинск	16:56	18:01	5:14	17:54
Черкассы	16:53	18:02	5:16	17:54
Чернигов	16:52	18:03	5:18	17:55
Черновцы	17:20	18:27	5:41	18:19
Чортков	17:19	18:27	5:41	18:19
Чугуев	16:34	17:42	4:57	17:35
Шостка	16:42	17:54	5:09	17:46
Щорс	16:49	18:00	5:16	17:52

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Замужние зажигают две свечи или более, незамужние, девушки и девочки — одну. После зажигания свечей произносятся:

**Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-гей-ну, Мелех гоОйлом, ашер кидшону бемицвойсов вецивону легадлик нейр шель ШабоС Кой-деш!** (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажигать свечу в честь Святой Субботы!)

**ПОМНИТЕ, что лучше вообще не зажечь свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).**



Недельная глава начинается словами: «И вот приношение, которое принимать от них: золото, серебро и медь; и синету, и багряницу, и червленицу, и виссон...» Мы что, попали в лавку богача? Или оказались на таможне, где чиновник в парчовой чал-

## Из бесед Любавичского Ребе

ме трясет караванчиков, пришедших из-за тридцати земель, верша суровый сбор в пользу себя и султана?

Нет. Всевышний говорит Моше-рабейну, какие вещи евреи могут пожертвовать в пользу Мишкана — походного Святилища, которое строится в пустыне. Каждый даст столько, сколько захочет. И если он замешкается, его опередят другие.

До дарования Торы небо и земля, духовное и материальное, были разделены. Одна из причин тому — грех Древа познания. После того, как был съеден запретный плод, в мир спустилась духовная грязь. Люди перестали видеть Всевышнего, как могли это делать раньше. Святость потеряла возможность выражаться в земных вещах. Кому-то это состояние казалось нормальным, как, например, Лавану, человеку земному. Обращаясь к Якову, своему «небесному» зятю, он говорил: «Дочери — мои дочери, и сыновья — мои сыновья... и все, что ты ви-

дишь, это мое!..» Иными словами, Лаван хотел сказать, что хумриус, грубая материальность, стала основным законом этого мира и небесные «штучки» здесь не пройдут. Как ни верти, а его зять в проигрыше!..

Но Яков и все его потомки никогда не довольствуются «сегодняшним» состоянием мироздания. Они живут ради будущего. И когда оно наступает, то потаенная еврейская правда становится видна всем. Во время дарования Торы духовность Б-га получила возможность влиять на материальность, глубоко, до самого основания, отпечатываясь в ней.

Одно из проявлений нового лица земли — материальные предметы получают возможность подниматься на уровень святости, делаясь частями Мишкана, походного Святилища. Евреи несут в хранилище будущего Храма «и синету, и багряницу». Над ними не стоит сборщик в чалме. Каждый дает, сколько захочет. Дает для мира, дает для себя.

## «ТЕВЬЕ-МОЛОЧНИК» ДВАДЦАТЬ ПЕРВОГО ВЕКА

«« стр. 1

После этого был построен Второй Храм, о котором в Талмуде сказано: «Более великой будет слава последнего дома, чем первого» (трактат «Бава кама», За). Слова «последний дом» относятся ко Второму Храму, который простоял на десять лет дольше, чем Первый. И, кроме того, он был выше и краше своего предшественника...

Теперь же мы приближаемся к приходу Мошиаха и возведению Третьего Храма, который станет вечным!

С точки зрения хасидизма, духовно народ Израиля остано-

вно прогрессировал. В пустыне, через 40 дней после Синайского откровения, сыны Израиля поклонялись золотому тельцу. Во время Первого Храма, даже будучи очевидцами происходящих чудес, многие поклонялись идолам, и поэтому, когда десять колен отправились в изгнание, их представители ассимилировались там (так называемые «десять утраченных колен»).

Во времена Второго Храма народ Израиля поднялся на более высокий духовный уровень. Хотя в этот период чудес стало меньше, евреи соблюдали заповеди. Поэтому, даже будучи из-

гнанными из страны, они не ассимилировались, и подтверждение тому — мы, их потомки. На самом деле в голусе, несмотря на уменьшение чудес, еврейский народ укрепился в изучении Торы и исполнении заповедей!

Итак, на любое историческое событие можно посмотреть с положительной стороны. И это, кстати, верно и в отношении истории Тевье-молочника. Возможно, что в конце XIX и в начале XX века духовный уровень российского еврейства понизился. Но пришла пора написать новую историю о «Тевье-молочнике» нашего времени — о еврейском народе начала

XXI века. Ведь если в девятнадцатом веке заповеди соблюдали родители, а их дети постепенно утратили связь с традицией, то в нашем поколении все происходит с точностью до наоборот. Дедушки-бабушки и родители не соблюдают заповеди Торы, но представители молодого поколения стали гораздо ближе к иудаизму. Они накладывают *тфилин*, употребляют кошерную пищу, посещают синагогу... А уже их дети учатся в еврейских школах, то есть — поднялись на более высокий духовный уровень, чем их родители! Такая вот получилась красивая история о современном «Тевье», которая, надеюсь, еще дожидается своего Шолом-Алейхема...

## Контурь недели

**6 адора** (16 февраля) — ШабоС главы «Трум». В молитве *Минха* читают из Торы отрывки из главы «Тецаве» (Шмойс, 27:20–28:12).

Воскресенье, **7 адора** (17 февраля) — день рождения и *йорцайт* Моше-рабейну.

Четверг, **11 адора** (21 февраля) — Пост Эстер (перенесен с Субботы 13 адора).

В утренней молитве вставку *Онейну* («Ответь нам», Сидур, стр. 53) читает только *хазан*. Молитву *Таханун* в понедельник и четверг читают до слов «помочь нам» (Сидур, стр. 68). Читают *Слихойс* на Пост Эстер (нет в русском переводе Сидура), затем — длинную молитву *Овину малкейну* («Отец наш», Сидур, стр. 277). Затем читают «И мы не зная» (стр. 68), *хазан* произносит *Хаци-кадиш*. Если среди молящихся есть хотя бы трое постящихся, то читают по Свитку Торы отрывок на общественный пост. Вызывают к Торе троих постящихся. Читают в книге Шмойс: для *когена* — стихи 11–14 из 32-й главы; для *леви* — стихи 1–3 и для *исроэля* — стихи 4–10 из 34-й главы. Если нет троих постящихся, то читают отрывок из главы «Тецаве» (см. выше), вызывая к Торе трех человек.

**Полшекеля:** перед молитвой *Минха* принято давать в *цдоку* «полшекеля», три монеты достоинством в половину денежной единицы страны происхождения (в Украине — 50-копеечные монеты). По обычаю, глава семьи дает «полшекеля» также за каждого из членов семьи. Любавичский Ребе напоминал о воспитании детей, чтобы они давали «полшекеля» из собственных денег. Если отец начал давать «полшекеля» за сына, он не может перестать давать, пока сын не вырастет, и не будет давать «полшекеля» за себя сам. Эта *цдока*, напоминающая о Храме, дается на нужды синагог или на бедных.

В *Минху* если среди молящихся нет троих постящихся, не читают Тору. А если есть, то читают тот же отрывок, что и утром. Третий вызванный читает *Гафтору* на общественный пост: «Ищите Б-га» (Ишпаягу, 55:6–56:8). После чтения *Гафторы* он произносит три благословения (до *Моген Давид*). *Хазан* сразу начинает читать *Хаци-кадиш*, молящиеся произносят «Да восхвалят» (Сидур, стр. 75) и Свиток Торы возвращают в *арон-кой-деш*. В молитве *Шмоне-эсре* читают вставку на общественный пост («Ответь нам», Сидур, стр. 100 под чертой). *Хазан* добавляет «Ответь нам» на стр. 98 и «Б-г наш» на стр. 102. В *Таханун* произносят длинную молитву *Овину малкейну*, как в *Шахарис*.

**13 адора** (23 февраля) — ШабоС главы «Тецаве», *ШабоС Зохойр*.

**Надо принести Свиток Эстер в синагогу до начала Субботы.**

Заповедь из Торы на каждом еврее послушать чтение главы «Зохойр» («Шулхан орах гаРав», 282:16). По мнению некоторых авторитетов женщины тоже обязаны слушать это чтение. Если у женщины нет возможности пойти в синагогу, она может исполнить обязанность, прочитав отрывок по печатному изданию Торы (по постановлению «Торас хесед» из Люблина).

Выносят два Свитка Торы. К первому вызывают семерых и читают свиток «Тецаве». Кладут рядом с первым свитком второй и произносят *Хаци-Кадииш*. Поднимают и завязывают первый Свиток. Читают *мафтир* по второму Свитку — отрывок из главы «Ки сейцей» (Дворим, 25:17–19). По нашему обычаю чтец произносит слово *зе-хер* («память») дважды: *Тимхе эс зейхер зехер* ит.д. Не надо топтать, услышав слово «Амолек». *Гафтора:* «Так сказал... Гиват-Шауль». (Шмуэль I, 15:2–34). Этот отрывок для *гафторы* избран потому, что наши мудрецы завешали нам: «Память должна предшество-

вать делу». Как известно, Аман был прямым потомком царя Амолека Агага, и казнь его вместе с десятью сыновьями была осуществлением обещания «Совершенно сотру Я память об Амолеку из-под небес» (Шмойс, 17:14). Итак, мы исполняем заповедь «Помни, что сделал тебе Амолек» прежде, чем перейти к заповеди «Совершенно сотру», зачитывая это повеление Торы в Субботу, предшествующую Пуриму.

Читают *Ов горахамим* («Отец, преполненный милосердием», Сидур, стр. 191), однако в молитве *Минха* отрывок *Цидкоксхо* («Милость Твоя», Сидур, стр. 209) не говорят. В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Ки сисо» (Шмойс, 30:11–21).

В молитве *Маарив* в *Шмоне-Эсре* добавляют вставки на исход Субботы *Ато хонантону* («Ты даровал», Сидур, стр. 111) и на Пурим *Веаль ганисим* («И за знаменья», Сидур, стр. 114–115 под чертой). Поскольку по нашему обычаю перед *Шмоне-Эсре* об этом объявить нельзя, стоит объяснить это заранее. Если забыл сказать «И за знаменья»: если вспомнил после того, как произнес Имя Б-га в предложении «Благословен Ты, Г-сподь, Добрый — Имя Тебе», (стр. 113), то назад уже не возвращаются, но перед второй фразой «Да будут угодны Тебе» произносят: «Он, милосердный, да совершил для нас чудеса, подобно тому, как совершал Он чудеса для наших предков те времена, в эти же дни года», и далее «В дни Мордехая» (стр. 114). А если вспомнил после молитвы, то повторять не надо. После молитвы *Шмоне-Эсре хазан* произносит *Кадииш Шолом*, затем — чтение **Свитка Эстер**. После этого заканчивают вечернюю молитву: *Виби ноям* («Да будет даровано», Сидур, стр. 116) и *Веато кодойш* («Ты святой», стр. 117), *хазан* произносит *Кадииш Шолом*, но без фразы *Тискабель*, затем читают *Олейну* («Наш долг», Сидур, стр. 117).

## Новости вкратце

«<<< стр. 1

и террорист-смертник, сообщает агентство «Рейтер». Следователи пришли к выводу, что взрыв был организован группой из трех человек. Изучая их контакты, полицейские пришли к выводу, что террористы не только поддерживали связь с «Хизбаллой», но и получали финансирование со счетов этой организации.

Обнародование Болгарией сведений о причастности «Хизбаллы» к проведению теракта вызвало в Евросоюзе споры о необходимости признать эту ливанскую организацию террористической. За подобное решение выступают Великобритания и Нидерланды, против — Франция, опасаясь дестабилизации ситуации в Ливане, где «Хизбалла» входит в правительство.

В США и Израиле «Хизбалла» считается террористической организацией. Ранее две эти страны уже возложили ответственность за теракт на ливанских радикалов и стоящий за ними Иран.



Сирийские повстанцы в бою

Тегеран опроверг свою причастность к взрыву, а «Хизбалла» эти обвинения никак не комментировала.

**Сирийская армия пошла в контрнаступление в Дамаске.** Сирийские правительственные войска перешли в контрнаступление на окраинах Дамаска, сообщает агентство «Франс пресс» со ссылкой на очевидцев происходящего из числа местных жителей. Авиация и артиллерия без перерыва наносят удары по позициям повстанцев на Кольцевой автодороге — главной автомобильной артерии города, охватывающей его полумесяцем, — с запада, юга и востока. Вооруженная оппозиция двумя днями ранее в ходе своего наступления сумела уничтожить и/или захватить почти все блокпосты армии на этой дороге, взяв город в полукольцо.

Ожесточенные бои идут также за контроль над районом Джобар, который примыкает к площади Аббасидов — самой большой в городе. Там же находится главный стадион Дамаска, сейчас являющийся одной из основных баз правительственных сил.

Как сообщалось ранее, повстанцы предприняли широкимасштабное наступление на сирийскую столицу в среду 6 февраля. В ходе этой операции им удалось взять под свой контроль восточные и южные пригороды столицы.

**Госсекретарь США призвал Иран «принять правильное решение».** Госсекретарь США Джон Керри 8 февраля во время своей первой пресс-конференции на новом посту призвал Иран «принять правильное решение» по ядерной программе. Об этом сообщает агентство «Франс пресс». По словам Керри, дальнейшее развитие отношений между западными странами и Ираном целиком зависит от того выбора, который сделают в Тегеране. Если



Госсекретарь США Джон Керри

власти Ирана во время предстоящих в конце февраля переговоров в Казахстане предоставят ясный отчет о ядерной программе, США готовы к дипломатическому решению проблемы.

Напомним, что страны ЕС, США и Израиль требуют от Ирана остановки программы по обогащению урана, подзревая, что целью этой программы может быть создание ядерного оружия. В Тегеране эти подозрения отвергают, заявляя, что программа необходима для

мирных целей. С начала 2012 года США и Евросоюз усилили экономические санкции против исламской республики.

**В Саудовской Аравии обнаружили базу беспилотников ЦРУ.** Две крупнейшие газеты США — «Нью-Йорк таймс» и «Вашингтон пост» — опубликовали данные о том, что ЦРУ построило и активно эксплуатирует базу беспилотных летательных аппаратов в отдаленном районе Саудовской Аравии. По информации изданий, американцы используют эту базу не менее двух лет. В частности, именно оттуда взлетают ударные БПЛА, с помощью которых регулярно уничтожаются боевики и террористы в соседнем с Саудовской Аравией Йемене.

Агентство «Ассошиэйтед пресс» сообщало в 2011 году о том, что на Ближнем Востоке заканчивается строительство базы беспилотников, однако по просьбе американских властей не стало сообщать точное расположение этой базы. Другие СМИ по тем же причинам долгое время также воздерживались от публикации этой информации. Это негласное соглашение было нарушено, когда в США был предан огласке секретный меморандум министерства юстиции, в котором было сказано, что правительство этой



Американский беспилотник

страны не нуждается в неопровержимых доказательствах вины человека, чтобы принять решение о его уничтожении с помощью беспилотника — без суда и следствия. Появление этого документа вызвало в США новые споры о законности применения БПЛА для уничтожения отдельных людей, показавшихся руководству страны негодными и представляющими угрозу.

Информация о появлении в Саудовской Аравии американской военной базы может быть потенциально опасной для США. Это связано с тем, что местные исламисты очень болезненно относятся к присутствию даже гражданских «неверных» на «священной земле Мекки и Медине». Если же выясняется, что эти «неверные», в основном, занимаются уничтожением мусульман, в обществе начинает зреть конфликт. В прошлом именно из-за этого США перенесли все свои военные базы из Саудовской Аравии в другие страны региона.

## ВРАГИ ИЗРАИЛЯ НАХОДЯТ ОБЩИЙ ЯЗЫК?

Ирина Петрова

5 февраля иранский президент Махмуд Ахмадинежад впервые прибыл в Каир. В аэропорту он и Мухаммед Мурси облобызались по мусульманской традиции. Глядя на эту сердечную встречу, специалисты по Ближнему Востоку вновь начали обсуждать возможное сближение Египта и Ирана.

Дипломатические контакты между двумя странами были расторгнуты еще в 1980-х, по инициативе Египта, когда улица в Тегеране получили имя убийцы египетского президента Анвара Садата. Однако после перехода власти в Египте в руки «Братьев-мусульман» в отношениях наметились изменения. Тегеран дал понять, что одобряет новый курс Каира на исламистское государство. В прошлом году президент Египта посетил Иран в рамках участия в саммите Движения неприсоединившихся государств — это был первый за долгие годы визит египетского главы государства в Иран. Ахмадинежад, со своей стороны, прибыл в Каир на саммит Организации Исламская конференция (ОИК).

В последнее время Иран все активнее старается преодолеть недоверие в отношениях с арабскими странами. Персов в регионе не любят за иное этническое происхождение, приверженность другому направлению ислама, а главное — за претензии на лидерство в мусульманском мире. Особое раздражение у соседей вызывает подрывная деятельность Ирана в суннитских странах, осуществляемая с помощью шиитского населения.

Шаги к примирению с Каиром Тегеран начал предпринимать сразу после смерти идеолога исламской революции аятоллы Хомейни, но Хосни Мубарак оставил эти попытки без внимания. Так, в 2007 году иранский президент во время визита в ОАЭ заявил, что его страна готова восстановить дипломатические отношения с Египтом. Каир в ответ обвинил Иран в поддержке ХАМАСа при захвате власти в секторе Газа. Правда,

какие-то связи налаживались, но серьезных подвижек не происходило.

Тем не менее, иранская сторона постоянно подчеркивала свою заинтересованность в сотрудничестве с Египтом и использовала для контактов международные форумы, прежде всего исламские. Неудивительно, что большая роль в этих планах возлагается на ОИК, в рамках которой иранцы и арабы взаимодействуют наиболее успешно.

«Арабская весна», разрушившая ряд светских и прозападных режимов, дала Ирану новый шанс создать в регионе антиамериканский и антиизраильский блок. Эта задача особенно актуальна для Тегерана при нынешней изоляции, под гнетом экономических санкций под угрозой потери единственного полноценного союзника — Сирии. Ахмадинежад даже пообещал египетским братьям финансовую помощь, хотя экономика его собственной страны находится в плачевном положении. Но это заявление, по-видимому, было сделано лишь в пику США, Катару и Саудовской Аравии, на чьи деньги сейчас рассчитывает Каир.

Кроме того, Ахмадинежад предложил Египту «экспертные знания, в том числе, в области ядерной энергетики». Вряд ли такой подарок понравится американским спонсорам Мурси.

Интересно, что заманчивые предложения звучат из уст президента на исходе второй каденции, когда от него, казалось бы, уже ничего не зависит. Ахмадинежад не может избираться на третий срок, и сейчас в Иране разгорается борьба политических элит. Но в этой борьбе успехи действующего президента увеличивают шансы на победу для его клана, поэтому Ахмадинежад не сидит сложа руки и даже раздает рискованные обещания.

Прежде арабские аналитики отмечали, что неоконсервативная позиция самого Ахмадинежада является одним из препятствий к сближению Ирана и Египта. Его активность на этом поприще показывает, что поиск союзников становится доминирующей тенденцией внешней политики Тегерана.

Но как ответит на эти авансы Каир?

Реально ли примирение между давними недругами? На такую возможность большинство экспертов смотрит скептически. Во-первых, Египет, даже разоренный, голодающий, раздираемый беспорядками, не отказывается от своих стремлений к лидерству на Ближнем Востоке. Панарабские амбиции не позволят ему отдать приоритет неарабским странам — Ирану или Турции. К тому же Египет еще сильнее, чем раньше, нуждается в финансовой помощи США и монархий Персидского залива, а Иран их заменить не способен.

Главное политическое расхождение Тегерана и Каира — отношение к событиям в Сирии. Иран стоит на стороне Асада, Мурси открыто желает победы повстанцам. В ходе саммита было запланировано обсуждение ситуации в Сирии президентами Египта, Ирана и Турции, но Мурси решил также провести двусторонние переговоры со своим турецким коллегой, с которым, в отличие от Ахмадинежада, у него сохраняется полный консенсус по сирийскому вопросу...

И все же у Ирана и Египта, по всеобщему признанию, есть одна точка соприкосновения — это враждебность к Израилу. Об этом напомнил Ахмадинежад в Каире, заявив, что «сионисты... рвутся к гегемонии, стремятся атаковать Иран и развязать войны между народами». В Тегеране вряд ли надеются, что Египет решится воевать с Израилем, но даже формальный разрыв Кэмп-дэвидского соглашения станет большой политической победой аятолл. Если же Каир расторгнет мирный договор в ответ на удар Израиля по иранским ядерным объектам, то для Ирана это будет означать создание антиизраильского блока под его эгидой.

Иранский президент также попытался представить общность позиции Каира и Тегерана по Палестине, но не особенно преуспел в этом. Правда, Махмуд Аббас поблагодарил Иран и пригласил Ахмадинежада в Рамаллу. Но при этом он попросил президента Ирана больше говорить о необходимости создания палестинского

стр. 4 >>>

Молодежная учебная программа STARS — старые добрые времена возвращаются!



Теперь все как раньше!

Занятия без отрыва от основной учебы/работы  
Лекции по еврейской истории, философии и культуре  
Дневные и учебные группы для всех уровней  
Стипендия и прочие ништяки для участников программы

Справки и всякие подробности:  
728-07-70, 067-486-69-10,  
050-333-78-95 (ж/м Котовского)

Приглашаем каждую пятницу

всех желающих на урок  
р. Фишла Чичельницкого

«Тайны  
недельной  
главы Торы»

Ждем вас с 09.30 до 11.00

в центральной синагоге  
«Хабар Шомрей Шабос»  
(ул. Осипова, 21).

# Специальная учебная программа «Южноукраинский еврейский университет Хабад — Одесса»

## Шалом!

Южноукраинский еврейский университет «Хабад-Одесса» предлагает юношам и девушкам из Украины и стран СНГ получить высококачественное высшее образование по избранной специальности и глубже познакомиться с еврейской культурой, историей и традициями.

После обучения в Южноукраинском еврейском университете студенты получают дипломы:

- Национальной Юридической Академии;
- Южноукраинского Национального педагогического университета имени К. Д. Ушинского;
- Украинского государственного университета международной торговли и финансов при Министерстве финансов.



## Смотрите, что у нас есть!

### Финансово-экономический факультет:

- «Финансы и кредит»
- «Учет и аудит»

### Юридический факультет:

- «Право»

### Гуманитарный факультет:

- «Начальное образование» + «Практическая психология»
- «Дошкольное образование» + «Английский язык»
- «Коррекционное образование (Логопедия)»
- «Изобразительное искусство (Компьютерный дизайн)»
- «Филология. Английский язык и литература. Немецкий язык и литература»
  - «Психология»
  - «Информатика»



## От сессии до сессии...

Лекции в университете читают лучшие преподаватели Одессы, а также приглашенные лекторы из Израиля и ведущие специалисты из различных одесских организаций и учреждений.

Студенты Южноукраинского еврейского университета участвуют в научно-исследовательских работах и студенческих олимпиадах. В стенах нашего университета регулярно проходят студенческие конференции.

В состав Попечительского совета Южноукраинского еврейского университета входят руководители банка «Пивденний», банка «Старокиевский», банков «Финбанк» и «Имэксбанк», а также Регионального инвестиционного банка (Латвия).



## А дальше что?

После окончания университета многие студенты находят работу в учреждениях, входящих в состав Попечительского совета.

## Не только учеба

Успевающие студенты получают стипендию. Иногородние студенты обеспечиваются кошерным питанием и жильем. Юношам предоставляется отсрочка от армии.

Для студентов организуются экскурсионные поездки по историческим еврейским местам Украины, специальные молодежные туры в Израиль, США.



## И самое главное...

Южноукраинский еврейский университет дает возможность жить и учиться в красивейшем городе с удивительной еврейской историей.

Это место, где можно найти настоящих еврейских друзей и, может быть, даже встретить свою любовь.

Весело! Увлекательно! По-еврейски!



✉ 65012, Одесса, ул. Белинского, 16

☎ (048) 728-07-70

www.chabad.odessa.ua

E-mail: jewniver.od@gmail.com



Абсолютно кошерную операцию обрезания делают детям (начиная с 8-дневного возраста) и взрослым опытные специалисты в синагоге ОИРО «Хабад Шомрей Шабос» (Одесса, ул. Осипова, 21).  
Обращаться в синагогу с документами, подтверждающими еврейство.

Желающие приобрести **вкусный натуральный мед** могут обращаться по телефонам 703-38-96, (050) 923-20-16 (Сара).  
Возможна доставка!

## «ЖИВИТЕ ДО 120 ЛЕТ!» —

так обычно желают евреи друг другу. Но если, не дай Б-г, случится несчастье, и вам придется проводить в последний путь кого-то из близких, сделать это по-еврейски вам поможет «Хевра кадиша» (погребальное братство) общины «Хабад Шомрей Шабос». Мы также попытаемся облегчить ваши хлопоты, связанные с организацией похорон и оформлением документов.

При обращении к нам нужно иметь справку о смерти и паспорт покойного.

Важно знать, что констатирует смерть лишь лечащий врач, поэтому вызывать «скорую», когда очевидно происшедшее, бессмысленно!

Одно из важнейших требований еврейской традиции — как можно скорее предать тело земле, поэтому просим обращаться к нам буквально в первые минуты после кончины.

Наш адрес: ул. Осипова, 21.

Тел. 399-599, 8-050-336-66-73, 728-07-70.

Газета издается при содействии

**Банк ПИВДЕННИЙ**

Председатель Наблюдательного Совета  
РОДИН Юрий Александрович,  
Заместитель Председателя Наблюдательного Совета  
БЕККЕР Марк Исаакович

Лучшее предприятие Украины



Золотая Торговая Марка



Бренд Года



Европейское Качество



Лучшее Предприятие Одесщины

www.bank.com.ua

Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г. Банк основан в 1993 г.

0 800 30-70-30

(бесплатно со стационарных телефонов в пределах Украины)



Журнал "Мир еврейской женщины" аккумулирует темы и идеи еврейской жизни: образование и воспитание, праздники и традиции, моду и здоровый образ жизни, еврейский брак и утверждает высокий статус женщины.

Условия оформления подписки вы можете узнать по телефонам:  
+380990454593 (Игорь)  
+380662559449 (Ирина)

или на нашем сайте:  
www.jewishwoman.ru

## ВРАГИ ИЗРАИЛЯ НАХОДЯТ ОБЩИЙ ЯЗЫК?

«« стр. 3

государства в границах 1967 года, и меньше — об уничтожении Израиля. Аббас и ФАТХ обвиняют Иран в поддержке ХАМАСа и «Исламского джихада» и в сознательном сеянии розни между соперничающими палестинскими фракциями. Тегеран, со своей стороны, постоянно упрекает Аббаса в отсутствии мандата на выступление от имени всего палестинского народа.

Но, несмотря на все разногласия, Мурси, а вслед за ним и Аббас, демонстрируют намерение улучшить отношения с Ираном. Скорее всего, с их стороны это лишь блеф, цель которого — напугать Запад. Страх перед «надконфессиональным исламистским интернационалом» может заставить международное сообщество вести себя лояльнее с арабским миром и строже — с его признанным врагом, Израилем.

Информационное агентство MIGnews

Газета «Шомрей Шабос» издается с 5755 года (ноябрь 1994 г.) Одесской иудейской религиозной общиной «Хабад Шомрей Шабос» при поддержке фонда «Ор Авнер», организации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любавичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения, לכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו רבי מנחם מענדל בהרה"ק רלו"י ז"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание. Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блиндер. ☎ 65012, Одесса, ул. Осипова, 21. ☎ 728-07-70, факс 49-63-01 E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, http://vmv.odessa.ua/).

Заказ 24/02. Тираж 4200 экз.